



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 140 (7845)

ПЯТНИЦА, 13 ДЕКАБРЯ 1996 ГОДА

Поздравляем!

Уважаемый Фатих Мухамедьянович! Поздравляем Вас с Днем Конституции Российской Федерации.

Ваш вклад в построение сильной и свободной России — это упрочение суверенитета Башкортостана на основе развития экономики, укрепления демократии и законности, сохранения стабильности

и международного согласия.

Желаем Вам, в Вашем лице всем жителям района успешной работы во имя осуществления этих высоких целей. Счастья, здоровья и благополучия.

Президент Республики Башкортостан
М. РАХИМОВ.

Хайбуллинская районная администрация поздравляет всех жителей нашего района с праздником — Днем Конституции Российской Федерации. Принятый на всенародном референдуме Основной Закон страны стал гарантом упрочения государственного устройства, служит укреплению суве-

ренитета нашего Башкортостана.

Желаем Вам, дорогие сограждане, больших успехов по завершению этого года, терпения и упорства в преодолении трудностей, доброго здоровья и личного благополучия.

Глава районной администрации
Ф. КАЗАКБАЕВ.

Завершающий этап

Глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ провел оперативное совещание с обсуждением конкретных задач по газификации населенных пунктов района на завершающем этапе этого года. По кратким отчетам руководителей и ответственных за газификацию лиц отдельных хозяйств можно судить об успехах строителей.

Бывший председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлов, ныне исполняющий обязанности заместителя председателя райсовета и курирующий газификацию, проинформировал о том, что к 20 декабря 1996 года получают газ жители 15 квартир д. Абубакирово.

Определенные участки и именуются у строителей газопроводов в с. Подольск, где в ближайшие дни подключат к газу артезианского газа 25 квартир по улице Салавата Юмеева. А всего в этом году должны получить газ 13 квартир. «Башнефть-СНУ» (М. Баймурзин) возмущено организовать доводочные звено с привлечением сварщиков из других хозяйств.

Ускоренными темпами прокладывается газопровод к п. Целинный, где сварены уже на протяжении 25 километров, до поселка остается каких-то 5-6 километров и есть уверенность до Нового года завершить прокладку газопровода. Здесь проблемой стала изоляция труб, выход из строя машин и задержки с проектно-сметной документацией по внутрипоселковой газификации. Сейчас уже скомплектовано оборудование и материалы для 3-х домов, а до конца года будет подготовлено 11 домов. В районе двухэтажек остается выполнить не такой уж боль-

шой объем работ для газификации 106 квартир. Сельской администрации следует мобилизовать жильцов на выполнение ряда работ с тем, чтобы получить газ в квартире. Директор совхоза «Матраевский» З. Г. Халилов выразил неудовлетворенность задержкой с проектированием и прокладкой газопровода по п. Уфимск. А в совхозах «Бузавлыкский» и «Акъярский» проявляют неоправданную медлительность и неразворотливость с газификацией.

Подводя итоги совещания, глава районной администрации Ф. М. Казакбаев отметил, что за несколько лет проделана большая работа по газификации. И там, где проведена повышенная заинтересованность, «голубое» топливо служит жителям.

Газифицированы Новоарган. Федоровка, пос. Степной, 16 декабря этого года зажгут газ в с. Макан, 12 квартирах с. Антиган горит природный газ. Плохо то, что в колхозе «Красное знамя» мало беспокоятся о полной газификации. Цель у администрации предельно ясна: дотянуть газопровод до п. Целинный, на д. Исагильдино, Абулнасырово, в Бакаловку, в п. Уфимск, на Бузавлык и Юлбарсово, на Янтышево и потом в лесную зону. Сейчас в каждом хозяйстве надо иметь подготовленных сварщиков, добиться своевременного составления и утверждения проектно-сметной документации, а так же решать финансовые проблемы. Во всем этом заинтересованы прежде всего сами хозяйства и сельские администрации. Жить и надеяться, что кто-то придет и сделает, не следует. Там, где поняли это, газ в квартирах горит.

НЕ ТАК уж и много хозяйств в нашем районе, которые, как говорится, в это нелегкое время для села держатся на плаву. Да их просто по пальцам пересчитать можно. Не будет преувеличением, если скажу, среди них и совхоз «Таналыкский». Скрывать нечего, и здесь наблюдается спад производства молока и мяса, снизилась продуктивность дойного стада. Причины тому объективные: прошлогоднее засушливое лето, бескормица зимой, нынешнее лето без дождей, да к тому же невиданный град, практически уничтоживший большую часть выращенного урожая.

В итоге намного меньше, даже прошлогоднего, заготовлено сена, соломы, силоса, фуража, а сенажа нет ни килограмма. Откуда же взяться высоким привесам и надоям.

— Это еще не все, — рассказывает директор совхоза А. С. Салаватов, — для высокопроизводительного труда животноводов нет стимула, работают без зарплаты. Один только Хайбуллинский молокозавод задолжал нам около 700 миллионов рублей. Правда, стараются с нами рассчитываться различными товарами, но они значительно дороже, чем в магазинах. Людям же нужны наличные деньги. Кому-то куда-то надо съездить, провести мероприятие... Да мало ли. Порой руки опускаются, но надо работать. Надеюсь, что успешно справимся с годовым планом по продаже госуслугу

Успех сопутствует савельевцам

мяса. Трудновато будет с молоком. Здесь мы сильно сдали позиции и тем не менее стараемся.

В такой старательности нам пришлось убедиться на Савельевской молочной ферме хозяйства. В предобеденное время вместе с главой местной администрации Т. Я. Магашевым и председателем профкома Ф. А. Магадеевым подъехали к животноводческим помещениям. Животноводы заняты раздачей кормов, доярки уже управились со своими делами. На территории чисто, здесь взяли за правило — навоз, поступающий через навозудалительный транспортер, сразу же вывозить на паровые поля.

Всего на ферме содержится 680 голов крупного рогатого скота, в том числе 140 дойных коров, которые содержатся в старом, но еще добротном коровнике. Своевременно проводил его ремонт, подготовили к зиме. Внутри тепло, чисто убрано.

— Недавно построили новый коровник, — заметил подехавший управляющий отделением Николай Анатольевич Фунтиков, — так что думаем перегонять коров туда. И старый коровник пустовать не будет. Организовали подсосный метод выращивания телят, в плане — увеличение поголовья скота.

Понтересовались надоями и выяснилось, что в эти зимние дни животноводы отделения и сред-

нем от каждой фуражной коровы надаивают по 4,2 килограмма молока, а отдельные доярки и того больше. За Т. Н. Авдеевой закреплено 28 коров, трудится дояркой 20 лет, с начала года от каждой коровы надоила по 2852 килограмма. Есть надежда на достижение трехтысячного рубежа. Уступает Татьяна Николаевна лишь Т. Сантовой из Гаделевского отделения хозяйства, которая от коровы надоила в среднем уже по 3314 килограммов молока. Успешно справляются со своей задачей и другие операторы машинного доения. В их числе М. А. Сайпанова, Л. В. Соломонова, Т. П. Дрогунова. Что примечательно — это у некоторых доярок мужья трудятся рядом скотниками. Подвозят корма, раздают животным.

— Такой надой не предел, — продолжает разговор управляющий, — два-три дня назад он составлял 4,5-4,6 килограмма молока на корову. Вот только свадьба в деревне немного подвела. Замуж вышла наша молодая доярка, пригласила подружек. Пришлось их подменить. Нет, работали они добросовестно, но вот корова своей хозяйке всегда молока дает больше.

Стараются не отставать от доярок и скотники на выращивании молодняка скота, телятницы. Вот Н. Ю. Пышьева, которая была признана луч-

шей телятницей района, обслуживает 25 телят молочного периода. Среднесуточный привес каждого из них составляет 722 грамма. Скотники А. С. Кузнецов, В. А. Драгунов ухаживают за телятами в возрасте до одного года. По их группам среднесуточные привесы каждой головы соответственно 588 и 569 грамма.

— Стараются наши животноводы, — говорит Н. А. Фунтиков, — но без кормов пришлось бы туго. Прошедший летом град пощадил наши поля, обошел стороной. Кормозаготовители собрали 7000 центнеров соломы, 8500 — сена, 30000 — силоса, 5500 — зернофуража. Этого нам вполне хватит, чтобы безбедно перезимовать. Работаем строго по зимнему распорядку дня, в ежедневный рацион кормления входят 20 килограммов силоса, 3 — сена, 3 — зернофуража, 5 килограммов соломы на голову, своевременный водопой. Очень постарались К. Куватов, Г. Ефремов, которые сняли два укоса трав с 320 гектаров полевого участка, Я. Сулейманов на КСК-100 полностью убрал силосные культуры с 400 гектаров. Да и другие механизаторы не подвели. В итоге все сено, солома подвезены на кормовой двор, аккуратно сложены в ометы. Сохранили прошлогоднюю старую солому в сегодня используем ее на подстилку. Так что за стойловый период скота мы спокойны.

— Не во всех отделениях дела обходят так благополучно, — уже позже говорит директор совхоза А. С. Салаватов. — Необходимо проводить внутрихозяйственное реформирование. В первую очередь известить руководство с учетом. Сейчас уже готовим документы, чтобы с нового года ввести жесткий хозяйственный подряд, чтобы каждый чувствовал себя хозяином, работал на повышение своего ста-

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: управляющий отделением Н. А. Фунтиков с лучшими животноводами.



Нужно взаимопонимание

Мы в районе, как и по всей России, переживаем очень трудное время. Трудные месяцы не получают законно заработанные деньги. Задерживается также выплата пенсий и пособий, в том числе и на детей. Большинство населения слушает радио, смотрит телевизор, читает газеты и

настроения. Будем оптимистичны. Ведь постоянно так не может продолжаться, надо ждать лучшего. После празднования Дней Конституции Российской Федерации и Республики Башкортостан наступит Новый год. Всем желаем всего хорошего, здоровья. Хочется верить, что все обдумается. Будет и на нашей улице праздник.

С начала нового года многие получают новые га-

зеты и журналы. Если вы забыли подписаться, еще не поздно! Работники связи и общественные распространители ждут Вас. Да, не забудьте, пожалуйста, привести в порядок почтовые ящики, повесить замочки, чтобы не растаскивали вещи корреспондентам.

З. ИСАГИЛЬДИНА, бригадир доставочного участка узла связи с. Акъяр.

Многонациональность — благо, а не почва для конфликтов

М. Рахимов, Президент Республики Башкортостан

Мне долгие годы пришлось работать на производстве, прошел путь от рядового оператора до директора нефтеперерабатывающего завода «Уфанефтехим», которому отдал почти сорок лет жизни. В те годы не было возможности узнать республику, ее людей достаточно хорошо.

Но вот когда в 1990 году был избран Председателем Верховного Совета, а в декабре 1993-го — Президентом Башкортостана, когда соприкоснулся непосредственно с жизнью республики, ее людьми в городах и поселках, когда извездил родной край вдоль и поперек, совершенно по-иному взглянул на многие вещи, на судьбы народов, населяющих Башкортостан.

Край наш действительно уникальный во многих отношениях. Здесь в мире и согласии живут русские, башкиры, татары, чуваш, марийцы, удмурты и другие народы и народности. И все они в октябре 1990 года высказались за принятие Декларации о государственном суверенитете Башкортостана.

Межнациональное согласие, общественно-политическая стабильность и спокойствие самое дорогое, что мы сегодня имеем в Башкортостане. Дружба и согласие между народами у нас складывались в течение четырех столетий. За эти годы создались уникальный межнациональный микроклимат, который заключается во взаимном уважении и культурно-духовном обмене людей разных национальностей.

Я считаю, что многонациональность — это не проблема, не основа для конфликта, а благо, помогающее жить в дружбе и согласии. Это обмен навыками, культурными традициями, духовным богатством.

Наш народ, чуткий к несправедливости, вопреки строгим запретам принимал беглых людей из центральных регионов России, когда им грозила беда. В то же время башкиры даже вразгар востанов, узнав о нападении внешних врагов на Россию, туж же выражали готовность идти на помощь Отчизне. Сражаясь за вольную жизнь и свободу своих земель, они оставались верны нашему общему делу, России. И я всегда с гордостью говорю: «Башкортостан как был более четырех столетий, так и сегодня остается верным своему историческому выбору — оплотом могущества и стабильности Российского государства».

Башкортостан — суверенная республика в рам-

ках Российской Федерации, крупнейшим шагом вперед стало принятие в декабре 1993 года новой Конституции Республики Башкортостан, закрепившей то новое, что было нарабатывалось за последние годы в государственном правовом развитии. Эта Конституция, впервые самостоятельно разработанная и принятая Верховным Советом, зафиксировала высокий уровень жизни, самостоятельности, создала надежную правовую базу для демократизации всех сторон жизни.

3 августа 1994 года был подписан Договор Российской Федерации и Республики Башкортостан о разграничении предметов ведения и взаимного делегирования полномочий как важнейшей части отношений между двумя государствами. Это результат доброй воли обеих сторон, форма цивилизованного подхода к решению государственных проблем.

Никто не может ставить под сомнение статус Башкортостана в составе России. Наш народ уверен, что Россия поистине становится и станет по-настоящему демократической федерацией на пути терпеливого поиска взаимного согласия, выявления общих интересов, нахождения компромиссных решений с субъектами. Создается реальное и прочное единство.

Сегодня наша республика — один из индустриальных центров страны с мощной нефтедобычей, химической и нефтехимической промышленностью, машиностроением.

По объему валовой продукции сельского хозяйства республика занимает тоже одно из ведущих мест в России.

В последние годы благодаря государственному регулированию рыночных преобразований нам удалось обеспечить смягчение кризисных процессов. Падение темпов промышленного производства по итогам прошлого года оказалось меньшим, чем в стране в целом. Наметилась стабилизация в ведущих отраслях промышленности. В целом можно констатировать, что экономика республики перешла в фазу стабилизации, опережая в этом большинство других регионов и Россию в целом. Так, в 1995 году начался рост валового внутреннего продукта, промышленного производства и строительства. Стабилизировались и отрасли сельского хозяйства. Возросли реальные доходы на душу населения. Думается, что убедительно выглядят экономические и социальные показатели Башкортостана

за 1990-й и 1995 год. По значению денежных доходов населения республика поднялась с 30-го места на 20-е, по производству товаров народного потребления на душу населения — с 30-го на 33-е место в России.

Многие важнейшие показатели опережают средние показатели в стране. Так, к уровню 1990 года в 1995 году валовой внутреннего продукта России составил 80,7 процента, объем промышленного производства — 48,4, валовой продукции сельского хозяйства — 66,9 процента, а в Башкортостане эти показатели были заметно выше.

Наметилась тенденция к стагнации уровня жизни населения. Несмотря на отставание в отдельные месяцы уровня доходов от роста цен, последние годы отмечены ростом реальных доходов населения (в 1993 году даже на 4,6 процента). В 1994 — 1995 гг. наблюдалось относительное выравнивание темпов роста доходов и уровня инфляции.

В целях социальной защиты населения в республике сохранено регулирование цен на отдельные товары и услуги первой необходимости. Это обусловило более дешевую потребительскую корзину относительно большинства регионов Российской Федерации. В Уфе самый дешевый в Уральском регионе набор основных продуктов питания и один из самых дешевых среди республик, краев, областей в составе Российской Федерации.

В республике разработана Комплексная программа социальной поддержки населения, которая ежегодно утверждается с учетом изменений и дополнений.

За эти годы позиции республики в российской и мировой экономике в целом улучшились и укрепилась. Опираясь на собственные ресурсы и возможности, Башкортостан продемонстрировал высокую устойчивость и жизнеспособность даже в условиях кризиса, охватившего страну.

Мы не пошли на повальное разрушение потенциала села, на рискованное и опасное экспериментирование с ним. В республике по желанию самих сельчан поддерживаются различные формы собственности. На развитие сельского хозяйства выделяется более одной трети консолидированного бюджета. Нам удалось стабилизировать производство, спасти села от нищеты и деградации. Более того, сегодня наше село как бы обретает вто-

рое дыхание. В сложных экономических условиях невиданными прежде темпами ведется строительство на селе, в том числе и индивидуальное жилищное.

Говорят, кто строит — у того есть будущее. И если у нас 700 подрядных организаций, половина из которых акционерные общества, сдают в среднем в год по 250 тыс. квартир, школ на 18 тыс. мест, многочисленные объекты социального назначения, то это значит — республика уверенно смотрит в будущее. По итогам 1995 года после Москвы и Московской области мы вышли на второе место в России по вводу жилья. Высокими темпами ведется у нас строительство дорог, газификация на селе. Все это нас радует. И мы принимаем меры, чтобы положение и дальше улучшалось.

Наша республика, имеющая мощный экономический потенциал, благодаря Договору с Российской Федерацией и соответствующему Соглашению в области международных и внешнеэкономических связей вышла на мировой рынок и за короткие сроки стала полноправным его участником.

На мировом рынке республика зарекомендовала себя как надежный экономический партнер, о чем свидетельствует развитие ее внешних связей, установление новых контактов с зарубежными странами. Так, если в 1992 году республика имела связи с 31 страной, в 1993 году — с 54, в 1994 году — с 57, то в 1995 году на государственном уровне торговля велась с 71 страной мира.

За прошедший год внешнеторговый оборот Башкортостана составил более двух миллиардов долларов, что на 65 процентов больше уровня предыдущего года. Только в прошлом году республикой экспортировано товаров и услуг на сумму 1,8 млрд. долларов, что составляет 2,2 процента от всего объема экспорта России.

Конечно, наша сегодняшняя жизнь еще не так стабильна, меняются общественно-нравственные ориентиры и позиции людей. Все это связано с идущими преобразованиями в обществе, проведением экономических реформ. Кто-то находит себя в этой новой жизни, быстро приспосабливается к переменам, но многим, и особенно людям пожилого возраста, тяжело переориентироваться.

В этих трудных и сложных условиях как никогда важно сохранить и укрепить глубинные основы духовного единства. Мы у

себя в республике стараемся создавать для людей любой национальности, как и подобает в демократическом государстве, все необходимые условия и возможности для приобщения к своему языку, культуре, духовным ценностям, культуре других народов.

Башкортостан — это своеобразная жемчужина России. У нас не только прекрасная природа. В недрах республики имеются почти все полезные ископаемые, отраженные в таблице Менделеева. Главным нашим богатством является замечательный трудолюбивый народ, прекрасный букет национальных и самобытных культур. Мы поддерживаем добрые традиции сотрудничества и согласия между народами.

Ежегодно у нас проводится Международные Ансаковские дни. В этом году праздник прошел в шестой раз. Это великолепный праздник русской культуры. В прошлом году в нем участвовали известный российский архитектор Вячеслав Клыков, русские писатели Василий Белов, Петр Проскурин. Мы возродили село Надеждино, где родились Сергей Тимофеевич Аксаков и его дети. Восстановили там старую разрушенную церковь. Возрождается древний Никольский храм в селе Николо-Березовка.

У нас постоянно проводятся фестивали вокального искусства имени Михаила Глинки, вечера имени Федора Шаляпина, фестивали Ирины Архиповой.

По специальному постановлению правительства республики праздновалась 110-я годовщина со дня рождения великого писателя, классика татарской литературы Габдуллы Тукая.

Ежегодно проводим фестивали башкирской и татарской песни, финно-угорских народов, дни чувашского поэта Константина Иванова и многих других.

В республике преподавание ведется на 11 языках основных национальностей, которые проживают у нас в республике. В Уфе есть также воскресные, еврейские и украинские школы. В это сложное время мы не только не закрыли ни одного театра, ни одной школы, более того открываются все новые. Балетная труппа Башкирского государственного театра оперы и балета под руководством народного артиста СССР Юрия Григоревича совершила в этом году гастрольное турне по городам Америки. Побывала труппа и в Голландии и Бельгии. В трех-

месячном турне наряду с украинскими танцовщиками принимали участие и московские артисты, которых пригласил с собой Ю. Григоревич. За постановку в Уфе спектаклей и большой вклад в развитие балетного искусства республики Юрию Григоревичу присвоено звание народного артиста Башкортостана.

Таким образом, наш балет с честью продолжает традиции своей великой школы, воспитанником которой был великий танцовщик нашего времени, гений танца с мировым именем Рудольф Нуриев.

На будущее, в части перспективных задач, мы определили такие приоритеты: формирование современной системы рыночных отношений, сочетание разнообразных форм собственности и хозяйствования, ориентация экономики на решение социальных задач, достижение высокого уровня и качества жизни.

Для претворения в жизнь этих задач мы намерены активнее использовать весь огромный научный потенциал республики, который в решении целого ряда жизненно важных научно-производственных и исследовательских проблем вышел на передовые позиции и завоевал заслуженный авторитет.

Высокие цели только тогда доступны обществу, когда его граждане привлекает общая идея, когда ради нее готовы к временным трудностям и даже отдельным неудачам. Для нашего многонационального народа эта идея — суверенный демократический, процветающий Башкортостан. Это не пустые мечтания. Эта идея опирается на мощный экономический потенциал и огромные природные ресурсы, наличие высококвалифицированных рабочих, инженеров, сельских труженников, талантливых специалистов, замечательных писателей, музыкантов, художников. Она опирается на мудрость и трудолюбие народа, на его готовность преодолеть все на пути к расцвету родного государства.

Прав наш народный поэт Мустай Карим, когда говорит: «...Свое государство для нации — что человеку свой дом: в нем качаются колыбели всех начал. В нем опора национального языка, культуры, национального самосознания и достоинства. В нем помощь и опора в равной братской дружбе с другими народами нашей страны и народами мира».

«Жизнь национальностей», № 5, 1996.

По России

Без оглядки на личность

Депутаты парламента Татарстана приняли поправку к Конституции республике, исключив из нее положения о том, что президентом может быть

избран гражданин не старше 65 лет и что одно и то же лицо не может быть избрано на президентский пост более двух сроков подряд.

Президент Татарстана Минтимер Шаймиев, который недавно был избран на свой пост во второй раз, дал такой комментарий: «Эти поправки не связаны с моей личностью и тем, что я мог бы баллотироваться на пост пре-

зидента в третий раз. Я об этом еще даже не задумывался».

Дума поддержала шахтеров

Государственная Дума обратилась к Президенту Б. Ельцину с просьбой

«связать под личный контроль» выплаты зарплаты, пенсий и социальных пособий.

Обращение принято в связи с забастовкой шахтеров. Дума поручила счетной палате производить проверку расходования бюджетных средств, выделенных горнякам, а также образовала комиссию по выявлению причин и последствий кризиса в угольной промышленности.

Гуманитарный конвой ограблен

На въезде в Днепрпетровск вооруженная группа местных ракетчиков остановила гуманитарный конвой Международной службы солидарности. Автофургоны с эмблемой Красного Креста на лобовых стеклах везли днепр-

петровскому госпиталю инвалидов Великой Отечественной войны инсулин, столы для инвалидов гнуса, хирургические коляски, реанимационное оборудование.

Машины с гуманитарной помощью ветеранскому госпиталю преследовали в город только после того, как водители дали «откупного» из своих личных сбережений.

Служба здоровья

СТАРАТЕЛЬНОСТЬ — ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ РАБОТЫ

— Коллектив стоматологического отделения по возрасту молод и его работники в основном уроженцы нашего района, — сказал заведующий Акъярской поликлиники Шамир Зиевич Аминев. — Сегодня отделение почти укомплектовано кадрами специалистами, при том квалифицированными. Это позволило обеспечить все врачебные участки, кроме Антиганского, стоматологами, тем самым решен наиболее жгучий вопрос о создании в них зубных кабинетов, в которых население может получить квалифицированную помощь, не выезжая в Акъяр или Бурибай, как это случалось в прошлом. Кроме того, врачи-стоматологи Акъярской поликлиники выезжают в определенные дни недели для оказания помощи населению в деревни и села района. Одним словом, работоспособный коллектив, — тепло отозвался он о медперсонале стоматологического отделения.

В этом нетрудно убедиться, посетив кабинеты врачей-стоматологов.

— Сейчас нет длинных очередей к ним, — продолжил наш разговор Ш. З. Аминев, — хотя нагрузка остается высокой. Поэтому оплату их труда мы перевели по факту, т.е. сколько единиц они выполнят, то столько и получают.

Захожу в кабинет детского врача-стоматолога Лилии Рахметовны Насыровой.

— Минуточку, — сказала она, — сейчас уже заканчиваю.

Более тринадцати лет прошло с тех пор, как Л. Р. Насырова, получив специальность врача-стоматолога в Башкирском медицинском институте, вернулась в родной для нее Акъяр и стала работать в районной больнице. Нелегко было поначалу. Сказывался недостаток практического

опыта работы, к тому же с раннего утра в зубной кабинет (а в то время в районной больнице он был единственным) ежедневно выстраивалась длинная очередь. Мешала работать и волнение, которое она испытывала, когда на приеме оказывались жители Акъяра. Ведь ее здесь знали многие и, разумеется, давали свою оценку работе землячки. Не хотелось Лилии, чтобы о ней отзывались односельчане отрицательно и прилагала все свое старание. В свободные минуты она обращалась за советом к своим старшим коллегам (благо дело, что они работали в одном кабинете), много читала дополнительную литературу, следила за новинками в области стоматологии.

Шли годы. Она набиралась опытом работы, появилась уверенность в своих действиях.

— Сегодня Лилия Рахметовна у нас является одним из лучших врачей-стоматологов, — говорит Ш. З. Аминев.

В том, что Лилию переводят детским стоматологом прослеживается закономерность. Внимательная к маленьким пациентам, обладающая большим опытом практической работы, она же несколько сумела внушить детям Акъярских школ о необходимости следить за своим здоровьем.

— В последнее время они стали посещать детский зубной кабинет, — говорит она облегченно. Между тем около 80 процентов детей Акъяра, Бурибая и горно-лесных населенных пунктов в возрасте 12 лет нуждаются в лечении зубов, хотя они должны быть здоровыми. Более или менее благополучное состояние здоровья детей в Подольске, Уфимске, Целинном. Это объясняется в некоторой степени и хорошей работой врачей-стоматологов.

— Раньше, — продол-

жает Лилия Насырова, — в течение 6—7 лет мы в двух Акъярских школах давали учащимся по схеме препарат «Витофтор», то в настоящее время таких препаратов нет. Это, конечно, сказывается на состоянии зубов школьников.

В детском зубном кабинете корректируют протезы, принимают меры по выправлению зубов у детей.

— Это делать в наших условиях трудно, — подчеркивает Лилия Рахметовна, — хорошо, что мне помогает мой брат Рустем, который проходит у нас ординатуру. Нам в этой связи крайне необходим врач-ортодонт, который бы занимался исправлением прикусов, детским протезированием. Несмотря на все трудности в инструментах, медицинских препаратах, условиях труда, мне нравится моя работа, не представляю себя без нее, — сказала она, провожая меня до двери.

Действительно, у стоматологов труд нелегкий. Например, детский стоматолог в течение рабочего дня норму перевыполняет в 1,8—1,9 раза. Если на токаря, скажем, при обработке металла летят стружки, то у стоматолога при обработке зуба летят всякие частички. К тому же не всякий пациент выдержан и ведет себя спокойно во время приема у стоматолога. Представьте себе в какой обстановке им приходится работать.

— В нашем коллективе, — говорит заведующий стоматологическим отделением Наиль Александрович Аминев, — работают 10 врачей-стоматологов, в том числе четверо из них в Акъяре, 8 зубных врачей и 4 техника, не считая средний медицинский персонал.

Он сам работает врачом-стоматологом в нашей районной больнице

вот уже шестой год и зарекомендовал себя квалифицированным специалистом. Работает он целеустремленно, с вдохновением.

— Я поступил и закончил Башкирский медицинский институт без чьей-либо посторонней помощи, — говорит он, — не то что сейчас проталкивают своих детей толстосумы родители с высоким положением.

Н. А. Аминев много сил приложил для создания передвижной стоматологической установки на базе автомашины «ГАЗ-66», на которой работает в настоящее время вышеназванный брат Л. Р. Насыровой — Рустем Исянтаев.

— Проблем у нас хватает, — продолжил наш разговор Н. А. Аминев, — во-первых, в наших кабинетах, кроме детского, стоят физически и морально устаревшие оборудование; во-вторых, крайне не хватает инструментов, пломбирочных материалов, даже ваты. Дожились. Я уже не затрагиваю вопросы о несвоевременной выдаче заработной платы, — заключил он наш разговор.

Хайдар Рашитович Вагапов, кстати, однокурсник Н. А. Аминев, более трех лет работает в отделении стоматологом-хирургом. Специфическая у него работа: удаление зубов, вскрытие опухолей, шинировка переломов челюстей. — Замечательный работник, — говорят о нем главный врач центральной районной больницы Т. А. Султанов и заведующий поликлиникой Ш. З. Аминев, — к выполнению своих обязанностей относится исключительно добросовестно. От пациентов на него не бывает жалоб. Большим уважением пользуются среди пациентов Рамиля Фатхуллина и Фавиль Акилов. Их работа отличается высоким качеством и надежностью. Много труда они прилагают к тому, чтобы человек был здоровым и, разумеется, имел красивые зубы.

Р. АРСЛАНОВ,
наш корр.

По республике

Четырежды „звездный“.. отель

У столицы Башкортостана появилась, наконец-то, возможность достойно принимать гостей, в том числе, что называется, высоких.

Во вторник в Уфе официально открылся «Пре-

зидент-отель» — комфортабельная «четырезвездочная» гостиница.

В официальной церемонии принял участие Премьер-министр республики Р. С. Бакпиев.

По мере возможности

Даже в сложной финансово-экономической ситуации в Учалинском районе изыскивают средства и возможности, чтобы помочь ветеранам, инвалидам, многодетным и малообеспеченным.

Этим категориям населения выплачиваются социальные пособия, выдаются продукты питания, им выделяются стройматериалы, в их квартирах

и домах производится бесплатный ремонт. 70 человек питаются в благотворительной столовой. Ныне 40 инвалидов и участников Великой Отечественной войны поправили свое здоровье в санаториях Башкортостана, пятерым учащимся бесплатно в этом году выделены автомашины с ручным управлением.

И даже выдали значки

Республиканская детская организация «Пионеры Башкирии» пополнилась еще одной дружиной. В Серафимовской средней школе № 1 пионерами пожелали стать 125 учащихся.

Организаторы создания дружины постарались сделать день принятия в пионеры запоминающимся. Долго раздумывали над тем, где взять значки. Обратились на местный опытный завод автомати-

ки и телемеханики. Заводчане школе не отказали: изготовили в порядке взаимозачета 300 значков. Выглядят они очень символично: на круглом бело-голубом фоне изображена золотая пчелка. В нижней части окружности значка нанесена надпись «Пионеры Башкирии».

Вручены значки вступившим в организацию на торжественной линейке школы.

Из рук в руки

В очередной раз отправившись в Чечню делегация республиканского Комитета социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

Это уже девятая по счету целенаправленная акция общественной организации по вызволению из плена и возвращению

домой солдат-земляков. Благодаря активным действиям комитета 24 военнослужащих вернулись на родину.

Кстати, в Чечню делегация уехала не с пустыми руками: собрала и захватила с собой крупную партию гуманитарной помощи.

Мечетликам грех не строиться

В нынешнем году в Мечетлинском районе пятьдесят семей справились новоселья. В основном строятся молодежь и те, кто вернулся из ближнего зарубежья домой.

В 1995 году мечетликами было построено

семьдесят два дома площадью 5408 квадратных метров.

Работы ведутся за счет собственных средств и кредитов банка. Своим работникам сельхозпредприятия и организации помогают транспортом, дешевыми стройматериалами.

Все еще недра кормят

По данным таможенной статистики, внешнеторговый оборот без учета неорганизованной торговли составил в январе-сентябре 1996 года 95,7 миллиарда долларов и по сравнению с тем же периодом прошлого года вырос на 6,9 процентов.

В общем объеме товарооборота России доля стран «дальнего зарубежья» составила 75,6, а стран СНГ — 24,4 процента. Ведущее место в товарообороте России занимают Украина (11,47 процента всего внешнеторгового оборота страны), Германия (8,9 процента), США (5,9 процента), Белоруссия и

Китай (по 4,6 процента). Топливо — энергетические ресурсы составляют 45 процентов общего объема российского экспорта, черные и цветные металлы — 17 процентов, машины и оборудование — 9,7 процента.

Основными экспортными товарами являются сырая нефть (17,9 процента всего экспорта) и природный газ (17 процентов). В российском импорте главное место занимают машины и оборудование (31,1 процента всей массы импорта). В значительных объемах закупались также продовольственные товары и сырье для их производ-

02 сообщает

ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫЕ ПРОИСШЕСТВИЯ

Водитель совхоза «Матраевский» В. 30 ноября при дорожно-транспортном происшествии получил травмы, доставлен в районную больницу.

На автодороге Сибай—Гай житель г. Гай К. опрокинул автомашину «ВАЗ-21043». К счастью, пострадавших нет.

Гражданин К. 3 декаб-

ря совершил в с. Акъяр угон автомобиля, принадлежащий Я. Возбуждено уголовное дело.

За прошлую неделю выявлено 240 нарушений правил дорожного движения. В состоянии алкогольного опьянения задержаны 4 водителя.

КРАЖИ

Трое жителей д. Рафиково (С., М., З.), один из них — несовершеннолетний) 3 декабря попыта-

лись совершить кражу овец из ОФ д. Абдулнасырово. Задержаны, проводится проверка.

В ту же ночь из сарая жителя д. Петропавловск похищены три овцы жителем того же населенного пункта Р. Возбуждено уголовное дело.

ОТРАВЛЕНИЯ.

РАНЕНИЯ, ДРАКИ.

В больницу с. Ивановка 1 декабря доставлена жительница д. Михайловка К. с диагнозом: ост-

рое отравление хлорофосом.

В районную больницу доставлен житель с. Б. Абишево И., 1971 года рождения, с диагнозом: проникающее ножевое ранение брюшной системы. Выяснилось: ранил сам себя. Проводит проверку прокуратура.

Учащиеся ПТУ-110 (К., Р., Ю.) избивали своего сокурсника А. Проводится проверка.

Ш. ФАХРУЛЛИН,
начальник РОВД.

♦ Люди нашего района

Самые добрые пожелания...

Хорошие люди трудятся в нашем Антиганском детском саду, но сегодня хотелось бы рассказать только об одной из них. Работает она воспитателем вот уже 33 года, отдавая материнскую ласку и любовь, нежность, силу и теплоту щедрого сердца и души своим маленьким воспитанникам. Эти слова о воспитательнице Лене Азамовне Такаловой.

Она родилась и выросла в деревне Янтышево в многодетной семье. Свою трудовую деятельность начала учительницей в школе, затем в 1970 году перешла в детсад, где

продолжает работать и поныне. Л. А. Такалова, за что не возьмется, все делает умело и с большим интересом, красочно оформляет стенды и игровые уголки, активно участвует на всех утренниках и других мероприятиях. Пользуется большим уважением среди родителей и воспитателей. Она не только хороший воспитатель, но и хорошая мать. У нее четверо детей, которых они вырастили и воспитали вместе со своим супругом. Трое старших уже обзавелись семьями, а младший после окончания учебы в школе, продолжает свое образование в пединституте в Сибге. У Л. А. Такаловой двое внуков, которые очень любят ее. А ее любят все: и бывшие воспитанники, которые сейчас уже сами стали родителями и водят в садик уже своих детей, и коллеги по работе. Она всегда спокойная, уравновешенная и трудолюбивая. На своих занятиях, играх и развлечениях она умеет вызвать у детей большой интерес ко всему. Скоро у нее юбилей — 55-летие со дня рождения. Поэтому, пользуясь случаем, от всего коллектива поздравляем Л. А. Такалову со столь знаменательной датой в ее жизни.

И самые добрые пожелания хочется выразить такими строчками:

**«Пусть ветер бушует,
но розы цветут,
Тебе мы желаем
счастливых минут,
Минут маловато,
пусть будут года.
Счастья, здоровья
тебе навсегда.
Пусть душа не знает
холода,
Как ясный день,
как сад в цвету,
Пусть сердце будет
вечно молодо,
Добром встречает
доброту,
Удач тебе в работе
и в быту!»**

С. ЮЛСАНОВА,
заведующая Антиганским ясли-садом
«Яншишмэ».

Поздравляем!

Дорогую Зулфиру Курмангалееву **ТАЙМАСОВУ** (с. Татыр-Узяк) с 40-летием.

Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, счастья и радости. Пролетают года,

словно пух тополей. Не грусти, провожая их взглядом.

Ведь года не беда, лишь бы были всегда И родные, и близкие рядом!

С пожеланиями Асма, Сабирьян, Рим, Рамиль Таймасовы. п. Бурибай.

Дорогого брата, деверя Халита Мусеевича **КУДАБАЕВА** с 45-летием со дня рождения.

Не беда, что с каждым годом

Годы стали прибывать, 45 лет — ведь это мало, И до сотни долго ждать.

Так пускай же в твоей жизни Солнце светит так светло,

Чтобы рядом всегда были Счастье, радость и тепло.

Семьи Кудабасовых, Юлдашбасовых. п. Степной, с. Акъяр.

Правление и профком колхоза имени Фрунзе горячо и сердечно поздравляют ветеранов колхозного производства Рафаила Акмаловича **НУРАЕВА** и Дамира Салимьяновича **АККУСКАРОВА** с 60-летием со дня рождения и уходом на заслуженный отдых.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Дорогого Николая Ильича **ЖИДЕНКО** (д. Воздвиженка) с 60-летним юбилеем.

Ни золота, ни серебра Мы желаем тебе добра, Желаем счастья,

Здоровья, что всего ценней. Успехов в жизни и в труде,

Жить в радости, а не в беде. Что так быстро года пролетают

Не печалься и не тужи. Рядом внуки твои подрастают

Все заботы еще впереди. Семья Лихомановых, г. Гай.

Дорогого отца, дедушку Зиннату Нигматуллоевича **ГУЛИБАЕВА** (с. Галиахметово) с 60-летним юбилеем.

Желаем долго не стареть, Желаем в жизни все иметь. Здоровье, бодрость

И много-много лет прожить!

Дочери, зятя, сын Айдар, сноха Эльза, внуки-внучки.

с. Галиахметово, г.г. Сибай, Оренбург.

Дорогую жену, маму Зифу Хамматовну **АЛЕКСЕЕВУ** с 25-летием.

От всей души, с большой любовью Желаем долгих

долгих лет, Большого счастья, крепкого здоровья

И пусть судьба хранит от всяких бед!

С наилучшими пожеланиями муж Валерий, сыновья Тимур и Руслан.

Милую дочь, сестру, студентку 3 курса Сибайского филиала Башкирского государственного института Лилию Ишбуловну **ГАББАСОВУ** с 20-летием со дня рождения.

Желаем счастливой долгой жизни, успехов в учебе, настоящей любви.

С поздравлением папа, мама, сестра, с. Байгуекарово.

Дорогую Райсу Фаритовну **БАКТЫБАЕВУ** из с. Акъяр с 40-летием. Много слов хороших хочется сказать, Доброго здоровья в жизни пожелать. Сердцем и душою вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

Семьи Назаровых, Бактыбасовых.

Дорогого сына, брата, дядю Шафигата Фахриевича **СЫНБУЛАТОВА** (с. Федоровка) с 30-летием.

Желаем счастья и добра, Желаем солнца и тепла, Здоровья крепкого навек. Всего, чем счастлив человек!

От имени родителей и родственников сестра Лена, сын Гайнислам, дочь Лилия.

Дорогую маму, тещу, свекровь, бабушку Магуду Курмангалеевну **ГАТАУЛЛИНУ** из с. Подольск с 60-летним юбилеем.

Желаем тебе крепкого здоровья, долгих лет жизни, больших жизненных удач, будь доброй и веселой.

С наилучшими пожеланиями от имени детей младшая дочь Алсу.

Магазин „Шанс“ реализует

Телевизоры цветные импортные, эл. сепараторы, стиральные машинки, утюги, миксеры, тостеры, соковыжималки, кухонные комбайны, фейерверки погодные, холодильники, морозильники марки «ОРСК». Цены — ниже городских и региональных. Принимаем заявки на мебель и листовую металл 2—3 мм по цене 1,800.000 за тонну. Тел. 2—12—47.

Коллектив учителей и учащихся Сагитовской школы выражают глубокое соболезнование учителям Гульдар Хайдаровне, Фаниле Шакирьяновне Каиповой, ученикам Ишмурату, Шаймурату, Лениру, Айрату, Эльвире, Дильбар Каиповым по поводу безвременной кончины свекрови и бабушки

КАИПОВОЙ Раисы Степановны и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование ученикам Ване, Володе, Сереже Андямовым, родным и близким в связи с трагической гибелью

АНДЯМОВА Владимира Ивановича и разделяет горечь невозможной утраты.

Новозирганская сельская администрация, профком, коллектив педагогов Новозирганской средней школы выражают глубокое соболезнование учителям школы Г. Д. Ильясовой, Х. Н. Ильясову по поводу смерти

ОТЦА И ТЕСТЯ

Правление, профком Хайбуллинского райпо и коллектив Антиганского торгового предприятия выражают глубокое соболезнование продавцу д. Янтышево Шариповой З. Д. по поводу смерти отца

ШАРИПОВА Давлетши Мухаметдиновича

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают глубокое соболезнование замдиректора по воспитательной работе Н-Зирганской школы Ильясовой Г. Д. и учителю физической культуры Ильясову Х. Н., родным и близким по поводу кончины после долгой болезни

ОТЦА И ТЕСТЯ и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация, профсоюзная организация Хайбуллинского отделения Сбербанка № 4584 выражают глубокое соболезнование пенсионерке Лидии А. Ф. по поводу трагической гибели сына

ВЛАДИМИРА

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование санитарке Бурибаевской амбулатории Сагитбаевой В. Г. по поводу смерти

ОТЦА и разделяет горечь утраты.

Коллектив автотранспортного цеха АО «Бурибаевское рудоуправление» выражает глубокое соболезнование инженеру по безопасности движения Макаренко Н. Н. по поводу смерти

МАТЕРИ

Правление и профком АКХ «Макаевское» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда

ПОПОВА Александра Филипповича и разделяют горечь утраты.

Коллектив обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование растворяющему реагентов Муталовой Р. Х. по поводу трагической смерти

МУЖА и разделяет горечь утраты.

Коллектив обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование главному электрику Андямову И. В. по поводу трагической смерти сына

ВОЛОДИ и разделяет горечь утраты.

Коллектив Октябрьского подземного рудника выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу трагической смерти

АНДЯМОВА Владимира Ивановича и разделяет горечь невозможной утраты.

Коллектив Октябрьского подземного рудника выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти

ХУСАИНОВА Яната Хусайновича и разделяет горечь невозможной утраты.

ОБМЕНИВАЮ

обменивается 2-х комнатная благоустроенная квартира (имеется кирпичный гараж, сад-огород) в Оренбургской области, пос. Тюльган, на 2-х комнатную квартиру в с. Акъяр.

деревянный дом в с. Акъяр по ул. Подгорная, 29 с приусадебным участком, (имеются баня, дача, сарай, дровник, складское помещение, летняя кухня) на двух или трехкомнатную приватизированную квартиру в с. Акъяр.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

сруб из брусев размером 9х7 метров со строительными материалами. Размер бруса 18х18 см.

Обращаться: Баймакский район, д. Абдукаримово, к Махмутьяну Урманову.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 17 ДЕКАБРЯ.

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00
Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.